

## 美國國會今年是否會通過夢想法案 ( DREAM Act ) ？

駐舊金山臺北經濟文化辦事處文化組  
提供日期：100 年 3 月 18 日

美國參議院正在考慮是否讓在美國長大、但父母沒有合法移民身份的年輕人可以擁有美國居留權 - 假如這些年輕人上了大學或從軍。美國參議院這項規劃中的法案有點像是特赦，也有點像是回應拉丁美洲族群團體的強烈抱怨，但更像是在試圖解決更大的難題。這項簡稱為「夢想」的法案 ( the Development, Relief and Education of Alien Minors Act, DREAM )，其價值在於促進這些年輕人對於「美國人」身份的自我認同。這項法案能解決的社會不平等也許不大，但它如果順利通過了，表示美國社會還是有在進步的。

目前正值美國參議員選舉的新舊交接期，對這項寬容非法移民法案的通過似乎會帶來負面的影響。而其它法案，諸如與俄羅斯簽訂的飛彈條約、延長失業救濟的期限、允許同性戀者在軍隊服役等，恐怕也將面臨通過之日遙遙無期的窘境。美國參議院的立法進度在這段期間恐將暫時停頓下來。

此外，共和黨對這些民主黨所提法案的反對也需要考量。雖然這些反對聲浪是衝著民主黨而來，但卻也反諷了這些法案的實質意義，暗示了這些法案的重要性比不上減稅對民眾帶來的影響。

針對這項寬容非法移民的法案，在參議院外已舉行不少的遊行和抗議活動。在舊金山灣區，史蒂夫李 ( Steve Li ) 的案例凸顯了這項法案的重要性。他在 11 歲時被逾期居留的父母帶到美國。現在他 20 歲了，在舊金山市立學院 ( San Francisco City College ) 就學時卻被移民區官員以非法居留的名義逮捕，然後被送到在亞歷桑納州的佛羅倫斯拘留所 ( Florence, Arizona )。

史蒂夫李的案例引起了加州民主黨籍參議員戴安范士丹 ( Dianne Feinstein ) 的注意。在溝通之後，史蒂夫李被遣送出境的判決已暫緩，他目前已被釋放，回到了灣區。

但是，夢想法案如果通過，對估計約 10 萬名的非法移民而言，史蒂夫李的經驗將會大大的不同。如果史蒂夫李在大學裡就學超過兩年，或著進入美國軍隊服役，他就會獲得合法居留的身分。對這些在美國長大的年輕人來說，這項法案提供他們一個合法的未來。相較於活在非法居留的陰影之下，這項法案鼓勵了那些年輕非法移民以留在

大學讀書或從軍的方式為自己創造更為積極的生涯。

這項法案讓美國參議院有機會以較為人性化的方式來解決非法移民的問題。這項法案如果通過，表示向來在法案上意見分歧的華府政壇也可以找到一項共通點。由這幾點來看，夢想法案的通過有其必要性。

正當外界期待美國國會儘快就這項能為那些沒有合法身分的學生帶來希望的法案進行表決時，有些屬於此新世代的年輕一輩決定向外界揭露他們的秘密和生活，以催促這項法案的表決。事實上，對於這項法案，他們的心裡滿是焦慮。如果夢想法案不能在 2011 年 1 月之前通過立法，等到新選上的較為保守的國會議員主宰了國會，這項法案就不曉得要到何年何月才能通過了。

周大衛 (David Cho)，21 歲，是美國加州洛杉磯大學 (UCLA, University of California at Los Angeles) 的大學生。他曾經在玫瑰盃橄欖球賽時在 7 萬 5,000 名觀眾面前帶領學校的鼓號樂隊表演。他在 9 歲時從南韓來到美國。在周大衛被接受進入 UCLA 就讀時，他的父親給他看了一封信，上頭說他們家的移民簽證不合法。他說：「我的父母知道我要告訴別人我的故事後，都說我是在冒險。可是我告訴他們，我不是為了我自己，有成千上萬和我一樣的學生在這個不完整的制度之下掙扎。除非我們站出來，否則那些政客們不會看到我們。我們必須引起他們的注意！」周大衛說：「我在這裡長大，努力用功，才能進入 UCLA 就讀。但是這封信卻要我離開美國，離開自己的家。我的世界頓時好像裂成了兩半。」

沒有正式的身份文件，周大衛雖然可以進入大學，但是不能合法工作、開車或申請聯邦的學費補助。因為沒有錢租房子，他有時候睡在朋友家客廳的沙發，有時候睡在圖書館裡。他每週得花 30 個小時教高中生準備 SAT 測驗 (Scholastic Assessment Tests) 以賺取生活費。不只一次，他得靠校園內的食物樂捐箱才能有東西吃。他的雙主修是國際貿易和韓文，學年總成績 (grade-point average, GPA) 是 3.6 (滿分是 4)，並且能比正常時程提早 1 個學期畢業。他能演奏 7 種樂器。在他站上舞台、面對社會公眾團體在洛杉磯舉行的支持 DREAM 法案遊行之前，他覺得很害怕。但是他還是勇敢說出來「我沒有身分證！」他說：「我不曉得會發生什麼事。也許我會被驅逐出境。現在看起來很好笑，但是我在那時寫了一封遺書；一封給我父母和朋友的最後一封信。」

兩週前，加州州立大學佛瑞斯諾分校 (California State University at Fresno) 的學生代表會主席佩卓拉米雷茲 (Pedro Ramirez) 承認他也是非法移民後，引起了全國性的騷動。但是克拉蒙大學 (Claremont Graduate University) 的教授威廉佩雷茲 (William Perez)，專長領域是教育和移民，認為非法移民學生卻成為校園領袖的現象相當普遍。

威廉佩雷茲教授進行了一項長期研究，觀察了 200 名非法移民學生從高中到大學的表現，發現其中有 78 % 的學生都有領導眾人的表現，像是畢業紀念冊主編或體育校隊隊長；29 % 的學生參加學生自治會；12 % 的學生是學生代表會的主席。

威廉佩雷茲教授說：「這些結果出乎我的意料之外。我們總是以為貧窮和非法身分這兩個變項可以預測學生的不良學習表現。」

夢想法案將提供合法身分給在 16 歲之前就到了美國、住滿 5 年、高中畢業且在大學裡就讀至少兩年或在軍隊裡服役的非法移民。這些移民必須接受身家背景調查，並且不能有犯罪紀錄。不過即使獲得合法身分，這些移民還是不能申請聯邦的獎助學金。法案一旦通過，將適用於 35 歲以下的非法移民。

根據美國移民政策研究所 (Migration Policy Institute) 的調查顯示，在 210 萬名非法移民學生中，約有 82 萬 5,000 名學生有資格獲得合法居留權。其中又以加州的人數最多，約有 55 萬 3,000 名。

資料來源：

舊金山紀事報 (San Francisco Chronicle), 2010 年 12 月 1 日、2 日。

<http://www.sfgate.com/cgi-bin/article.cgi?f=/c/a/2010/12/02/EDNH1GL006.DTL#ixzz175BgyS27>

<http://www.sfgate.com/cgi-bin/article.cgi?f=/c/a/2010/12/01/BAD41GJV0Q.DTL#ixzz175BVFzF5>